

## गुर्डि(मार्ड्सिस्तिक्वामार्ट्सि

# 他是如此重视人才与创新"

新华社记者 吴晶 徐壮 周颖

### 总书记和代表委员的故事

"听到'发展是第一要务,人才是第一资源,创 新是第一动力',我感受到了人才和创新在总书记 心中的分量。"作为十三届全国人大代表,"80后"

创业者袁玉宇难忘习近平总书记同他在两会上的

2018年全国两会期间,习近平总书记来到袁 玉宇所在的广东代表团参加审议。

"总书记好,我是一名海归创业者。"袁玉宇的 发言,从介绍自己归国创办高科技植入医疗器械

习近平总书记十分关心青年人才的发展。听

完袁玉宇关于推进产业创新和人才发展的发言, 他深有感触地说:"发展是第一要务,人才是第一 资源,创新是第一动力。中国如果不走创新驱动 发展道路,新旧动能不能顺利转换,就不能真正强

创新之重要、人才之可贵,正是袁玉宇创业多 年的亲身体会。

(下转第三版)

2022年3月

今日八版

第22808期

中国西藏新闻网网址:http://www.xzxw.com

国内统一刊号 CN54-0002

邮发代号 67-1

# "总书记,乡亲们非常想念您!

#### 两会代表委员带来各地人民对总书记的心意

早春时节,近5000名代表委员汇集首 都北京,共赴一场春天的盛会。来自天南 海北、身处各行各业,他们带来人民群众 最真诚的嘱托和期盼。

这些年来,习近平总书记带领亿万人 民战贫、抗疫、反腐、铸魂……气吞山河的 史诗画卷中,记录下一处处乡村的旧貌新 颜,一个个群体的命运转折,一片片土地

明媚的春光中,代表委员们捎来了人 民群众对总书记的心意——"总书记,乡

#### "总书记给我们当家当得 好,我们的日子越过越好了"

"石拔三大姐现在就像重生的梨树,

真好看。"全国政协委员、湖南省湘西土 家族苗族自治州人大常委会副主任石红 端详着参会期间收到的一张照片,高兴

照片上,十八洞村梨子寨村民石拔三 站在自家堂屋中间,抬头笑着,落落大方

梨子寨得名于一株枝繁叶茂、有着 200多年树龄的梨树。现在村里最出名的

2013年11月3日,十八洞村梨子寨村 民院坝的前坪上,面对围坐在身边的父老 乡亲,习近平总书记第一次提出了"精准

石拔三家是总书记在村里走访的第

"怎么称呼您?"

问的人正是石拔三。她没出过深山, 没上过学,家里没有电视,认不出总书记。

总书记亲切地回答:"我是人民的勤

得知石拔三64岁了,总书记说:"你是

十八洞村是石红的精准扶贫联系点 之一,因此她常去。2016年,她第一次见

从那天起,石拔三牢牢记住了这个

到石拔三。此后,她们每年都见面。 石拔三也叫石拔哑,"拔三"意为家里 排行第三的女儿。在石拔三人生的前60 多年,她像一个沉默的影子,很少说话,也 不爱抬头。年纪大了,她弯了腰,走在人

总书记的到来,唤醒了这个沉睡在 贫困中的小山村,也让石拔三的命运天 翻地覆。

如今的十八洞村青石铺路、木屋错 落,游客纷至沓来,再不见一丝"山高沟深 路难走,有女莫嫁梨子寨"的模样。石拔 三家的厨房修好了,添了电饭煲、电冰箱, 还买了一台大彩电。

每当电视上出现总书记的画面,她总 要停下手中的活儿,走到电视机跟前,仔 细端详,听他讲话。她最爱看的节目是新 闻联播,因为"里面常有总书记"。

石红来北京前,在十八洞村的小年 "村晚"见到石拔三,那时就觉得她的"精 (下转第四版)

摘要:全区广大党员领导干部要充 分发挥表率作用,确保党的路线方针政

西藏是重要的国家安全屏障和生态 安全屏障。习近平总书记多次发表重要 讲话、作出重要指示,确立了新时代党的 治藏方略,明确了稳定、发展、生态、强边 "四件大事",为我们做好西藏工作指明 了前进方向、提供了根本遵循。

西藏围绕贯彻落实"四件大事",结 合区情实际,提出"着力创建全国民族 团结进步模范区、高原经济高质量发展 先行区、国家生态文明高地、国家固边 兴边富民行动示范区"的奋斗目标,努 力推动西藏长治久安和高质量发展,建 设社会主义现代化新西藏。

目标已经明确,关键在于落实。领 导干部作为"关键少数",要充分发挥表 率作用,抓铁有痕、踏石留印,在推动西 藏各项事业发展中当好排头兵,带头抓 落实,确保党的路线方针政策落到实处。

带头做"两个维护"的表率。坚持 从讲政治的高度抓好落实,深刻领会 "两个确立"的决定性意义,增强"四个 意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",不断提高政治判断力、政治领悟 力、政治执行力,不折不扣贯彻落实习 近平总书记重要指示精神和党中央决

带头做勤政为民的表率。牢记江 山就是人民、人民就是江山,站稳人民 立场、厚植为民情怀,把群众身边的小 事作为党委、政府的大事来抓,用心用 情用力解决好群众急难愁盼问题,真正 把以人民为中心的发展思想贯穿经济 社会发展全过程。

带头做勇于担当的表率。强化责 任意识,知责于心、担责于身、履责于 行,努力做到决策科学民主、执行坚决 有力、办事合法高效,带领干部队伍心 往一处想、劲往一处使、事往一处做。

带头做清正廉洁的表率。领导干 部要严守政治纪律和政治规矩,怀德自 重、清廉自守,慎独慎微慎始慎终,心有 所畏、言有所戒、行有所止,清清白白做

人、干干净净做事,切实做到清正廉洁。 带头做管党治党的表率。牢固树 立作风建设永远在路上的思想,深入推 进党风廉政建设和反腐败斗争,持之以 恒改进作风,始终如一狠抓落实,推动 全面从严治党走深走实,为建设美丽幸 福西藏、共圆中华民族伟大复兴的中国 梦提供坚强有力政治保障。

#### 西藏代表团举行全体会议

# 审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告等

### 王君正白玛赤林赵克志吴英杰洛桑江村齐扎拉严金海参加

本报北京3月9日电(记者 赵书彬 张黎黎)9日,西藏 代表团在驻地举行全体会议,审议最高人民法院工作报 告、最高人民检察院工作报告等。

全国人大代表王君正、白玛赤林、赵克志、吴英杰、洛桑 江村、齐扎拉、严金海、普布顿珠、肖友才、王勇参加审议。

代表们表示,完全赞成最高人民法院工作报告和最高人 民检察院工作报告。"两高"报告,高举习近平新时代中国特 色社会主义思想伟大旗帜,通篇贯穿了习近平法治思想,坚 定坚决落实以习近平同志为核心的党中央关于全面依法治 国的决策部署,总结工作全面客观、实事求是,分析问题科学 系统、准确深刻,部署下一步工作思路清晰、重点突出,政治 站位高、大局意识强、担当精神足、改革成效好、队伍建设实, 是政治立场坚定、彰显法治精神、顺应群众期盼的好报告。

代表们表示,要坚决捏丁"两个确立",切实增强"匹

意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",坚持以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,坚持服务大局、司法为 民、公正司法,积极研究新情况,主动解决新问题,立足西藏 实际,扎实办好西藏自己的事情,以高效法治保障"四个创 建""四个走在前列",为推进新时代西藏长治久安和高质量 发展保驾护航。坚定不移贯彻落实习近平法治思想,推动 习近平法治思想在西藏具体化、生动化、实践化,切实把学 习贯彻成效转化为建设法治西藏的工作动力和科学方法。 始终不渝坚持执法为民,站稳人民立场、厚植人民情怀,把 群众身边的小事作为党委、政府的大事来抓,切实做到百姓 有所呼、司法有所应。着眼大局服务"四件大事",把司法工 作置于党的治藏稳藏兴藏大局之中,在法治轨道上推动稳 定发展生态强边各项工作。毫不动摇推进司法改革,坚持 向改革要动力,要活力,运用科技提升效能,以更大决心把

司法体制改革引向深入。坚持不懈推进法治宣传,用群众 听得懂的语言、喜闻乐见的方式开展法治宣传教育,用身边 的事以案说法、教育群众,切实增强法治宣传的针对性、精 准性、科学性、实效性。持之以恒加强党的建设,以党的政 治建设为统领,推动全面从严管党治警向纵深发展,凭能力 用干部、以实绩论英雄,不断提高司法队伍素质和能力,着 力建设一支忠诚干净担当的司法队伍。

代表们就加大法官检察官援藏力度、提升干部队伍素 质、深化"数字法治、智慧司法"建设等提出意见建议。

会议还审议了关于修改地方组织法的决定草案、十四 届全国人大代表选举"一决定两办法"草案修改稿。

王卫东、索达、夏克勤列席会议。最高人民法院、最高 人民检察院有关同志通过网络视频听取审议意见。公安 部、大会法案组有关同志到会听取意见建议

### 西藏代表团向大会提交建议 22 件

本报北京3月9日电(记者张 黎黎 赵书彬)记者从十三届全国人 大五次会议西藏代表团秘书处议案 组获悉,今年我区代表提交了《关于 加大支持力度推动进出藏大通道高 速化建设的建议》等22件建议。

据介绍,本次大会西藏代表团 提交的建议涉及重大基础设施建 设、生态保护和治理修复、医疗卫 生、教育发展等多个领域。其中, 以代表团名义提交了10件建议,包 括《关于建立西藏水生态保护补偿 机制的建议》《关于加大支持力度 推动进出藏大通道高速化建设的 建议》《关于加大支持力度推动川

藏公路北线高速化建设的建议》 《关于加强西藏疾病预防控制体系 建设的建议》等;代表个人提交了 12件建议,包括《关于加快推动民 族医学在少数民族地区发展的建 议》《关于提高西藏教师基本工资 标准的建议》《关于我国未来十年 电力安全保供的分析和建议》等。

会前,西藏代表团的全国人大 代表认真调研、精心准备,报到后 和大会期间积极履职,围绕推进长 治久安和高质量发展,重点聚焦基 础设施完善、民生改善、生态环境 保护等,反复修改、讨论研究,提出

# 我区全国政协委员继续参加各界别小组讨论

本报拉萨3月9日讯(记者 丹 增平措)9日,全国政协十三届五次 会议继续举行小组会议,我区全国 政协委员在各自界别与来自全国的 委员们一道,围绕小组关注的热点 问题展开讨论。

嘎玛泽登、旦科、桑顶·多吉帕 姆·德庆曲珍、甲热·洛桑丹增、珠康· 土登克珠、策墨林·单增赤列、桑杰扎 巴、扎西达娃等出席全国政协十三届 五次会议的我区委员分别参加了各

"给予'行贿受贿双方同样的惩 罚'等声音,在互联网上不断增多。" 全国政协委员、西藏天极税务师事 务所有限公司董事长张骁,对推进 行贿与受贿同罪同罚立法进程表示 关切。他表示,要形成行贿可耻的 社会氛围,加大行贿的法律成本和

全国政协委员、西藏大学经济 文化研究中心主任图登克珠说,涉 藏藏文学术期刊评价与数字化建设 工作是铸牢中华民族共同体意识、 维护中国特色社会主义意识形态安 全、促进各民族交往交流交融、掌握 中国藏学研究学术话语权的重要组 成部分。他认为,通过顶层设计、统 筹安排,尽快推进涉藏藏文学术期 刊的评价与数字化建设工作,功在

当代、利在千秋。 全国政协委员《南亚研究》编 辑部主任边巴拉姆提到,西藏农牧 区某些刚刚脱贫的群众在婚丧嫁娶 的操办中相互攀比、大肆浪费,造成 非常不良的影响。 (下转第三版)

在日喀则市拉孜县拉孜镇中心小学, 伴随着上午的课间操音乐,孩子们或旋转 或跳跃,展现出别样童真童趣。这是拉孜 县开展非物质文化遗产进校园系列活动的 成果。作为自治区公布的首批"非遗特色 县",拉孜县将非物质文化遗产——拉孜堆

谐改编成为堆谐操,丰富校园文化建设。 近年来,日喀则市拉孜县将推动乡

好态势持续巩固。图为羊卓雍错。

村振兴与当地非遗文化项目活化有机结 合。一方面,对非遗进行系统挖掘保护; 另一方面,通过一系列生动的非遗保护

薪火相传 代代守护

实践,促进传统技艺创新传承,为乡村振 兴战略的推进提供新动力。

雅江河畔歌声美 乡村非遗魅力足

本报日喀则采访组

雅鲁藏布江流经的拉孜县,处处文化

气息浓郁。浩荡的雅江日夜流淌,在这里 孕育出丰富的非遗文化。这里不仅有拉 孜折嘎、吉如谐钦、拉孜堆谐等11个拉孜 代表性的传统舞蹈和音乐,还有藏刀、六 弦琴、唐卡等传统技艺。这一切,无不体 现着拉孜县非遗文化的厚重底蕴。

近年来,自治区牢固树立"绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山"的理念,深化生态文明示范创建,加快绿色低碳发展,生态环境保持优良,蓝天、碧水、净土良

近年来,拉孜县认真贯彻落实关于"建设 社会主义文化强国""打造历史文化名城"的 新要求,积极实施非物质文化遗产保护工程。 在拉孜县柳乡孜龙村,国家级非遗

本报记者 格桑伦珠 摄

代表性传承人次旦旺加年岁已高,其儿 子尼玛旺拉接过了父亲的衣钵,继续进 行锻制孜龙藏刀的事业。

为培育有地域特色的传统工艺产品。 推动特色鲜明的非遗项目传承发展,拉孜 县将成立藏刀传习所。作为孜龙藏刀第七 代传人,尼玛旺拉感到机会难得,责任重 大。尼玛旺拉现在正和父亲一起物色合适 的学徒人选,"学习藏刀锻制的人,最重要 的是品行端正,有耐心。"次旦旺加说。

让非遗项目"走出去",进入校园、机 关、企业、景区、社区、农村,"飞入寻常百 (下转第三版)

部 做 表 )家( 带 抓 落 实

治区

王